ядами», как посчитали собравшиеся епископы. Это были «яд иудаизма», что выразилось, по мнению ортодоксов, в отрицании троичности Бога, и «яд гностицизма», учения, отрицавшее человеческую природу Иисуса [2, с. 266]. Два этих «яда» стали предметом осуждения для господствующей церковью на соборе 325 г. Были приняты символы веры, а также было выбрано время пасхи с 20 правилами, которые решали вопросы церковной дисциплины. Никейского собора. Итогом собора, помимо выработки Символа веры, стало то, что учения Ария, названное впоследствии арианством, признавалось ересью, а сам Арий и несколько других его сторонников были удалены с процесса. Также на Никейском соборе была оформлена ортодоксальная церковь, которая в последующем, получив на соборе опыт того, как нужно решать догматические вопросы, смогла медленно, но постепенно, с помощью диалога долгое время сохранять своё единство, а также за счёт своей организованности влиять на мировую политику.

После Никейского собора и вплоть до периода правления Юлиана Отступника (361–363 гг.) христианство оформилось в хорошо организованную церковь с разработанной догматикой. Оно поддерживалось государством, что позволяло уже самим христианам перейти в наступление против язычников, обвиняя их во всех бедах, происходивших с империей. Церковь стала той силой, которая контролировала все аспекты жизни членов христианских общин.

Таким образом, Никейский собор структурировал догматы и заложил основы будущей церкви, которая смогла стать из секты в хорошо организованную и политически выгодную силу и с которой старались сотрудничать короли и императоры.

Список использованной литературы

- 1. Карташёв, А. В. Вселенские соборы / А. В. Карташёв М., 1963. 350 с.
- 2. Свенцицкая, И. С. Раннее христианство: страницы историй / И. С. Свенцицкая. М.: Политиздат, 1987. 336 с.

ТЯЖЁЛАЯ БРОНЕТЕХНИКА ГЕРМАНИИ В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН

Козел Виктор (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь) Научный руководитель – Л. В. Гавриловец, канд. ист. наук, доцент

Особое место в системе тактического вооружения занимают танки. Они обладают наибольшей по сравнению с другими средствами борьбы стойкостью к воздействию различного вида оружия. В истории военной техники неоднократно поднимались дискуссии о судьбе танка, существует даже точка зрения о бесперспективности его использования в связи с большими потерями танков на фронте. Однако на примере мировых войн и других локальных конфликтов можно предположить, что в ближайшей перспективе танки не могут быть заменены какой-либо системой оружия. Так, пришедший в 1933 г. в Германии к власти А. Гитлер осознавал, что, пока

ближний бой остается неизбежным элементом боевых действий, сохранится потребность в танках. В нацистской Германии были придуманы первые модели линейных танков, на которых стояли радиостанции Fug 5, а также Fug 6, Fug 7, Fug 8. Благодаря радиостанциям экипажи машин были в курсе происходящей вокруг ситуации и могли её изменить. В кампании против СССР немецким руководством был учтен тот факт, что, столкнувшись с тяжелыми французскими танками В1 bis, немцы не смогли им ничего противопоставить. Было принято решение об увеличении лобовой брони танков и усилении вооружения. Так, на Panzer 3 была установлена пушка Кwk38L42, увеличена лобовая броня до 60 мм на танках Panzer 3 ausf Н за счет дополнительных броне листов, а на танках Panzer 3 ausf J лобовая броня достигала 50 мм и была монолитная [1, с. 23–26]. Именно на этот танк и была сделана основная ставка на начальном этапе войны в Советском Союзе.

Когда немцы вероломно вторглись на территорию СССР, то их танки действительно превосходили основные советские танки БТ-7 и Т-26, однако выстоять перед средним танком Т-34 и тяжелым танком КВ-1 немецкие танки не смогли. Для борьбы с тяжёлым танком КВ-1 у немцев была только противотанковая пушка Pak40, зенитное орудие Flak88 и в крайних случаях применяли 105 мм полевую гаубицу. Однако эти орудия были стационарными и для их перемещения требовалось привлекать либо тягачи или конную тягу, что в условиях блицкрига было не допустимо. В этих условиях в 1942 г. был объявлен конкурс на создание нового тяжёлого танка с толстой бронёй и установкой зенитного орудия Flak88. Участие в конкурсе приняли компании Порше и Хеншель, которые к 20 апреля 1942 г., на день рождения Гитлера, представили два опытных образца. После прохождения испытаний на полигоне в Берка было выявлено, что прототип Хеншель лучше, и данный танк пошёл в производство, получив обозначение Pazerkompfwaen VI Ausf H1, а в 1944 г. – Ausf E [2, с. 5–7]. В Германии полным ходом шла разработка нового танка, а в это время на старый танк T-IV устанавливалась пушка Kwk40L43, был доварен дополнительный лист брони в 30 мм во лбу корпуса [3, с. 26–28]. С апреля 1943 г. на танки T-IV устанавливалась новая пушка Kwk40L48, противокумулятивные экраны, лоб корпуса получил монолитную броню в 80 мм, а также стали наносить циммеритовое покрытие, что не позволяло установить магнитную мину на танк [3, с. 28–30]. Но этого было недостаточно, так как ставило немецкий танк Panzer 4 и советский T-34 в равное положение. Немцы же хотели получить новый танк, который бы превосходил советский по многим параметрам, в частности их интересовало бронирование и огневая мощь. 25 ноября 1942 г. фирмам Daimler-Benz и MAN было поручено создать новый танк. Фирма Daimler-Benz ещё в феврале 1942 г. создала прототип танка, который сильно напоминал Т-34, поэтому от него отказались. Была высока вероятность того, что по нему начнут стрелять свои же [4, с. 4–7]. Выбор пал на прототип танка фирмы MAN, который был сильно приближен к стандартной немецкой компоновке и получил название «Пантера». Первые серийные машины покинули завод

11 января 1943 г. На вооружении танка стояла пушка Кwk42L70, толщина брони корпуса составляла 80 мм и находилась под наклоном, что существенно усиливала его бронезащиту [3, с. 10–23]. «Пантера» стала заменой танка Рапzer 4, а советское руководство в свою очередь разработало новую модель танка ИС-2. У союзников СССР на вооружении находились танки «Шерман Файрфлай» и «Першинг». Германское руководство вынуждено было вновь объявить конкурс на разработку нового тяжёлого танка с лобовой бронёй более 100 мм, 88 мм пушкой Кwk41L71. В 1944 г. были готовы первые прототипы танков. Это был танк «Хеншель» с башней Порше, известный как «Тигр-II» [5, с. 5–17].

Таким образом, на протяжении всего периода Второй мировой войны немецкая тяжёлая бронетехника отставала по техническим характеристикам от бронетанковых войск антигитлеровской коалиции, и немецкое руководство было вынуждено вплоть до 1944 г. модернизировать свои танки в техническом плане.

Список использованной литературы

- 1. Барятинский, М. Б. Средний танк Panzer 3 / М. Б. Барятинский // Бронеколлекция. -2000. -№ 6. C. 1–44.
- 2. Барятинский, М. Б. «Чёрная кошка» Панцерваффе / М. Б. Барятинский // Бронеколлекция. 2005. № 1(7). С. 1–68.
- 3. Барятинский, М. Б. Средний танк Panzer 4 / М. Б. Барятинский // Бронеколлекция. -1999. -№ 6. -С. 1 -42.
- 4. Барятинский, М. Б. «Тигры» в бою / М. Б. Барятинский. М. : Яуза : Эксмо, $2008.-320\ {\rm c}.$
- 5. Барятинский, М. Б. Тяжёлый танк «Королевский тигр» / М. Б. Барятинский // Бронеколлекция. -2001. -№ 2. -C. 1–50.

РОЛЬ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ И ПОДПОЛЬЯ В ДОСТИЖЕНИИ ОБЩЕЙ ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ

Красницкий Олег (УО ГГУ им. Франциско Скорины, Беларусь) Научный руководитель – В. В. Цацарин

Партизанское движение — борьба населения оккупированных территорий с захватчиками. В годы Великой Отечественной войны на территории БССР развернулась настоящая партизанская война против нацистов и их помощников. Своей подрывной деятельностью в отношении вражеских войск партизанские формирования всячески осуществляли поддержку войскам Красной Армии «по ту сторону фронта».

В условиях партизанской борьбы от личного состава требовались умения действовать мелкими группами, самостоятельно решать поставленные задачи, связанные с подрывной деятельностью. Население, которое горело желанием бить врага и помогать Красной Армии, не имело опыта в проведении подобных операций, в связи с чем людям приходилось обучаться на ходу. Среди партизан главная роль отводилась пограничным войскам и войскам НКВД, так как они имели особую боевую подготовку